

律政司副司長在第三屆內地與港澳大學生模擬法庭（仲裁庭）大賽啓動儀式致辭（只有中文）（附圖）

以下是律政司副司長張國鈞今日（七月二十一日）在第三屆內地與港澳大學生模擬法庭（仲裁庭）大賽啓動儀式的視像致辭：

各位領導、各位嘉賓、各位同學：

大家好。很高興獲邀請為第三屆內地與港澳大學生模擬仲裁庭大賽的啓動儀式致辭。我先代表香港律政司感謝復旦大學再次舉辦這個全國性比賽，加強內地與港澳高校間的交流，推進國家涉外法律人才的培訓。

相信各位同學也對國際仲裁感興趣，將來或許有志從事仲裁行業。為了加深同學們對香港作為世界公認的國際仲裁中心的瞭解，我希望跟大家簡單說明香港在仲裁方面的優勢和最新發展。在「一國兩制」下，香港在提供國際仲裁服務方面，擁有獨特優勢：第一，在《基本法》的保障下，香港擁有完善的法律制度和法治傳統，也是中國唯一的普通法司法管轄區。第二，《十四五規劃綱要》和《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的經濟發展藍圖都支持香港建設為亞太區國際法律及解決爭議服務中心。這些優勢令香港在二〇二一年獲選為全球最受歡迎仲裁地的第三位。

另外，香港仲裁裁決獲內地、澳門及全球超過 170 個國家承認與執行。根據香港與內地於二〇一九年訂立的就仲裁程序相互協助保全的安排，香港是內地以外的第一個司法管轄區，作為仲裁地時，在由合資格仲裁機構管理的仲裁程序中，當事人可直接向內地法院申請臨時保全措施，以協助進行有關的仲裁程序。

展望將來，香港會繼續善用背靠祖國、聯通世界的優勢，深化與內地的合作，在大灣區推動更多便利為民的法律措施。

最後，希望同學們透過這次比賽，加深對國際仲裁的認識，擴闊視野，提升庭審抗辯技巧，將來為國家發展貢獻所長，注入新動力。祝仲裁庭比賽圓滿成功！同學們在比賽中有優秀的表現！謝謝。

完

2023 年 7 月 21 日（星期五）